



A Valide Szultána fürdő — melynek maradványai a mai Dózsa György tér 1. számú telken állnak — elő emblemtét Evlia Csaklebinél találjuk, aki 1664-ben jött Egerben. A fürdő — amelynek nevét a 6. Orzási meg egyoldalú — a következőket mondja: „Fürdője van keleti, nyíri a belső vár kapuján alatt a hídfőnél, ez a Valide szultána fürdője, mely nagyon szép, kellemes vízű, hat kamrájú fürdője; egész kapujának vöröses kerületű.” A fürdő építésének pontos időpontját nem ismerjük, de az írásból kiderül még az egy török uralkodóknál — a XVII. század elején, feltételezhetően Anatólia pázájában — építhető.

Dobó u. 1. sz. UH - Keresztény - ház, Lakóház

Jellege, története  
Épült 1772-ben.

Hejlyén a régi írott források alapján „ régi török ház” állott, melynek tulajdonosa 1750-1771-ig Hof Tanács szász volt. A mai házat 18. század elején építette a helyi kereskedő a szomszéd Pájer Ferenc pékmesterrel a telekhatáron húzóóó régi kőfalat átépítve 1787-1810-ig a ház tulajdonosa Selmási György szászországi orvos, az. Stenderhauser Anna férjhez ment Pálffy László szászhoz, aki 1851-ig bírta a házat. 1877-ben vette átján Károlyffy Imre szász, 1920-ig a család tulajdonában. 1948-ban megvásárolta az. Szabó József, családja jelen napig a Szabó család.

Az átépítésre épített zárkózott helyiségek emelése látható a földszinti szobákban, ki látható, rajta 2 ajtó és 2 ablak A+B+A+B+D rímussal. A földszinti szobákban zárkózott nyílások körbevezettek, az ajkák és a környezőkérfényes ablakok zárkózottan terített okokó dísz. Öv- és ereszárnyéka, egyszerűen kapok. Szalakörtes ablakok között nyíltak lakások. Kapualja, lépcsőháza, prokollárja csész, pinokje díszgömböztetés, egyéb helyiségekben alulról látható gerendázás por-, II. ésú vakolat földén.

Jelenlegi felhasználás

A lakóépület földszintjét jelentő hengerműszobát céljára bérik. Az utcai nagyobb helyiség az eddig a kisebb földi. A kapualji megközelíthető helyiség az eddigi raktár, melynek egy részét WC-mosdó részére átmenetileg átépítették, a megközelíthető módon leválasztották. Az emeleten és a tetőterületen lakások találhatóak. A lépcsőházból az épület középső helyiségbe jutunk melyben

garbdó és fürdő funkciók láthatóak. Hátország helyiségben könyvtár, utcai két nagy helyiségben pedig szoba került kialakításra.

A Valide fürdővel határos közből 1987-ben városvezetés rehabilitációs kérésére nyílt passzázsa, csehnesterek utcajára építették át. A kezdeményezés a vároga városi intézmények, forgalmának feltérnyelését célozta, a kereskedelem, szolgáltatások összehozásával, és az iparos hagyományok, közönosság felélesztésével. A gondolat érezhetően építészeti szaktudást, közgazdasági igazolása mirha elmaradt volna nem számolt a passzázsa-üzletek régió történeti háttérrel (Pest – Kgyű udvar, Ferencok bazsára, Róser passzázsa, Taverna szálló), nem számolt a tárgyi kultúra gyökere átálakításával, a kínálat bővítésével, a közéleti fejlődés hatásával. A helyi ipar visszaazósításával, az anyag-élénkítésével, a bonyolultság, valamint a szavakozási és felelősségi viszonyok szolgálatokra feltételekkel. A városi reprezentációs jellegű, feltehetően, hogy a jó kornak nem kell cizg, nejtákos maradt, nem épített be idegenforgalmi attrakció, Ugyanakkor a helyi specialitás, a kazi munka, az egyedi és lemezítéses produkum irányába sem lépett határozatlan. A csehnesterek utcájának működési nehézségei kezdettől szemmel láthatóak. Hiba született jó városkapu, aratók és közéleti megújítás, dekláns rendeltetés helyében történelmi, történelmi az épület, Ugy isom, az eddigi helyiségek, csak, alapja és feltehetően a hasznosság. Az a közvetlen vagy közvetett haszon, amely az életkörülmények, közös szükségletek beteljesítésében mutatkozik. Ugy isom, az a gazdasági, katonai, vallási vagy más közösségi igény, amit ma építészeti programok tekintünk, az építés történetében mindig megjelöl és uralkodó épület tárgyi mivoltát, mely a program függvényében szűkül, alakul, önkéntesnek jogán a leginkább esetben konzerválódik, rendeltetés, hasznosság, hányában pedig megismerés, így van ez jelen esetben is: az épület kulturális értéke csak megfelelő rendeltetés, küldetés, szolgálat (közhaszon) nemében számíthat megújuló, újulási természetű gondolkodásra (közmegegyezésre). Ha az épület legkisebb (közhasználat) arányos haszon elmarad, nincs ami az épület fenntartása. A lemondás az a forgatókönyv számos moziánkunk mellett a helyreállítandó Valide fürdő is fenyegelt. A megújítást egyszerűnek és egyértelműnek kéltük, aki egy műemlék jövője keres, annak a használat jövőjét kell vizsgálnia. Ötven rendeltetés kell találnunk, amely a közösségek jólétét, a tulajdonosok kezességének perspektívát, az építőknek programot, tartalmat, ezen keresztül megújulást, földesit, rőtörténet, az közönosséget, hajlékot, tisztelt, a az építési és nyolcvanas befogadására alkalmassá kell válnia.

KÖZÉPÜLET TERVEZÉS TANRSZÉK

DIPLOMA TERV

VALIDE SZULTÁNA FÜRŐ-MÚZEUM EGER

KÖRNYEZET BEÉRTÉKELÉS

2006. JANUÁR 12.  
KÉSZÍTETTE SZÜZANN TARNÁK